Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky 2 (KAMS, FMFI UK)

1 Diskrétne ndhodné vektory

Priklad 1.1. Pre ndhodny vektor (X,Y)T plati: P[(X,Y)T = (0,1)T] = P[(X,Y)T =
(0,0)7] = P[(X,Y)T = (1,0)T] = 1/3. Popiste distribu¢nt funkciu ndhodného vektora
(X,Y)T. Uréte P[X = k] a P[Y = k] pre k = 0 a k = 1. Najdite distribu¢né funkcie
nédhodnych veli¢in X a Y.

Priklad 1.2. Hodime suc¢asne dvomi hracimi kockami. Nech X znamena na kolkych koc-
kach padlo jedno z ¢isiel 1,2, 3,4 a Y nech znamenéa na kol'kych kockéch padlo jedno z ¢isiel
3,4,5,6. (T.j. ndhodné premenné X aj ¥ mozu nadobudnit len hodnoty 0, 1, alebo 2.)
Popiste distribuénii funkciu F ndhodného vektora (X,Y)? (napriklad tym, Ze pre kazdu
hodnotu, ktortt F' nadobtida popiSete celit mnozinu v R?, na ktorej ju nadobtuida).

Priklad 1.3. Do n priehradok hodime N lopticiek, pricom pravdepodobnost zasiahnu-
tia i-tej priehradky je m; (m; > 0 a > m = 1). Nech pre ¢ = 1,...,n nadhodna pre-
menné X; oznacuje pocet lopticiek, ktoré padli do i-tej priehradky. Néjdite rozdelenie
nahodného vektora (Xi,...,X,)T. N4jdite rozdelenie ndhodnych premennych X;. Nech
ke {1,2,...,n—1}. Aké rozdelenie ma nahodny vektor (X;+Xo+. . . +Xp, Xpy1, ..., Xn)T?

Priklad 1.4. Nahodny vektor (X,Y)? ma distribu¢nt funkciu F. Pomocou F vyjadrite
pravdepodobnost, Ze nahodny vektor (X,Y)? padne do mnoZin a) [a,b) X [c,d); b) [a, b] X
¢, d]. Vyjadrenia mozu obsahovat limitu.

Priklady na precvicenie

Priklad 1.5. Dve steny drevenej kocky sme ofarbili modrou, dve ¢ervenou a dve bielou far-
bou, pricom dvojice stien rovnakej farby st susedné. Tito kocku rozpilime tromi kolmymi
rezmi na osem kociek rovnakej velkosti a z tychto kociek zvolime ndhodne jednu (kazda
s pravdepodobnostou 1/8). Nech X znamena pocet modrych stien a Y nech znamena po-
¢et Cervenych stien tejto ndhodne zvolenej kocky. Najdite distribu¢ni funkciu nahodného
vektora (X,Y)” a marginalne distribu¢né funkcie (t.j. distribuéné funkcie nahodnych pre-
mennych X a V).

Priklad 1.6. V urne je N = N; + ... + N,, guli¢iek, z ktorych je N; farby 1, Ny farby
2, ..., N, farby n. Z urny nadhodne vyberieme m < N guli¢iek bez priebezného vracania
gulic¢iek naspéat do urny. Nech ndhodné premenna Xj je pocet vybratych guliciek farby &
pre k = 1,...,n. Najdite rozdelenie nahodného vektora (X1, ..., X,,)T, t.j. pravdepodobnosti
udalosti [ X} = 1, ..., X,, = x,,] pre celé ¢isla xq, ..., z,,. Zddvodnite, pre¢o ma kazda ndhodnéa
premennd X; hypergeometrické rozdelenie. Nech k € {1,2,...,n — 1}. Aké rozdelenie ma
nahodny vektor (X + Xy + ... + Xp, Xpi1, ooy Xn)T?
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Priklad 1.7. V Priklade 1.4 vyjadrite pomocou F pravdepodobnost, Ze (X,Y )T padne do
(a,b) x (c,d).

Priklad 1.8. Distribu¢na funkcia F' ndhodného vektora (X, Y)T je dana predpisom F(z,y) =
1/dprez € (=2,0],y > —1; F(z,y) =1/2prex >0,y € (—1,0]; F(z,y) = 3/4 pre x > 0,
y € (0,1] aprexz € (0,1],y > 1; F(z,y) =1 prex > 1,y > 1; a F(z,y) = 0 inak. a)
Urcte distribuéné funkcie ndhodnych premennych X a Y. b) Uréte rozdelenie ndhodného
vektora (X,Y), t.j. P(X = x;,Y = y;) pre vietky wz;, y;.



